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СТВОРЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ РИНКУ ПРАЦІ – 
НЕОБХІДНА УМОВА ЕФЕКТИВНОСТІ СИСТЕМИ  
ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

Вступ 
Актуальність дослідження. Створення ефек- 

тивної системи професійної (професійно-технічної) 
освіти П(ПТ)О – одна зі складових забезпечення ро-
бочою силою промисловості, економічного зрос-
тання держави, сталого розвитку суспільства, запо-
рука професійної самореалізації та безперервного 
професійного розвитку особистості упродовж 
життя.  

Україна створює відповідні умови доступності 
до П(ПТ)О. Так згідно моніторингу систем П(ПТ)О 
в рамках Туринського процесу в Україні (2023): 
«Доступ до програм первинної П(ПТ)О та їх приваб-
ливість залишаються складним завданням, але Ук-
раїна перевершує інші країни у доступі до П(ПТ)О 
та інших можливостей навчання для дорослих за ме-
жами системи П(ПТ)О» [1, с. 1]. «Україна також де-
монструє дещо кращі результати, ніж інші країни, 
щодо людських і фінансових ресурсів, які вона ін- 
вестує в П(ПТ)О» [1, с. 10]. 

Однак інтегральним індикатором стану роз- 
витку сучасної професійної освіти (ПО) в Україні є 
загальна продуктивність праці, яка у 10-15 разів  
нижче ніж у розвинутих країнах ЕС та США. Укра-
їна витрачає на освіту більшу частку свого ВВП, ніж 
більшість країн ОЕСР [2]. Державне фінансування 
системи освіти в Україні складає 6-7% від її ВВП, як 
у США та більш ніж у країнах ЕС, що свідчить про 
її низку ефективність [3]. 

Показники якості випускників закладів П(ПТ)О 
не відповідають вимогам ринку праці та стейкхол-
дерів, а саме вимогам:  

– роботодавців, з яких 70% незадоволені прак-
тичною підготовкою випускників (за даними Світо-
вого банку), а їх працівники мають продуктивність 
праці у 10 разів меншою ніж у ЄС [4]; 

– громад, у яких лише 58,69% випускників за-
кладів ПО отримують роботу у перший рік за квалі-
фікацією (за даними МОН за 2021 рік) [5, с. 8], а у 
ЄС – 85%, у Китаї – 91%; 

– домогосподарств, у яких 50-80% їх працівни-
ків працюють не за фахом та мають оплату праці у 
2-5 разів меншою ніж у ЄС [5]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми трансформації системи П(ПТ)О в умовах 
розвитку ринкової економіки в Україні розглядали 

авторитетні дослідники-освітяни, а саме: О. Ані- 
щенко, О. Данилова, А. Литвин, Н. Ничкало, В. Рад-
кевич, Л. Руденко, В. Супрун, Н. Сапельнікова, 
С. Ткачук та ін., а її соціально-економічні переду-
мови – Ю. Бріцина. Проблему публічно-приватного 
партнерства в професійно-технічній освіті дослі-
джували О. Бородієнко, Н. Ничкало, Я. Малихіна, 
O. Кузь, Д. Коротков, а державно-приватного парт-
нерства та його нормативно-правового забезпечення 
С. Кравець. Проте проблеми реформування інститу-
цій ринку праці, які б спонукали роботодавців до 
ефективної (раціональної та економічної) взаємодії 
з системою П(ПТ)О залишаються по заувагою осві-
тян-дослідників. 

Проблеми реформування ринку праці в умовах 
ринкової трансформації національного господар- 
ства вивчалися у роботах таких дослідників-еконо-
містів, як В. Близнюк, Д. Богині, І. Бондар, М. Вой-
наренко, М. Ведернікова, І. Дехтярьова, А. Дзвонар, 
А. Колота, І. Курило, Е. Лібанова, Л Лісогор, О. Ма-
карова, І. Марченко, Ю. Маршавін, О. Новікова, 
І. Петрова, О. Пищуліна, В. Сибірцев та ін. Проте 
обґрунтування інституціонального забезпечення 
ефективності ринку праці, його реформування та 
взаємодії з системою П(ПТ)О залишається обмеже-
ним і вимагає подальшого дослідження. 

Проблема дослідження. Недостатня ефектив-
ність системи П(ПТ)О й ринку праці України та їх 
взаємодії.  

Мета дослідження – аналіз причин недостат-
ньої ефективності системи професійно-технічної 
освіти й інституцій ринку праці України та розроб-
лення гармонізованих педагогічних та економіко-
правових інституцій (правил гри), умов та заходів її 
зростання. 

Мета статті – висвітлення основних причин 
недостатньої ефективності системи П(ПТ)О, заходів 
її підвищення та неможливості їх впровадження без 
реформування інституцій ринку праці. Обґрунту-
вання заходів трансформації ринку праці шляхом 
створення його інформаційної інфраструктури та ві-
дповідного нормативно-правового забезпечення. 

Методи дослідження – каузальне дослідження 
організаційних педагогічних та соціально-економіч-
них причин недостатньої ефективності системи 
П(ПТ)О й ринку праці України, теоретичне моделю- 
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вання їх основних інституцій, умов та заходів її зро-
стання. 

Виклад основного матеріалу 
Причини недостатньої ефективності сис-

теми П(ПТ)О 
Аналіз економічних причин, виокремлених 

освітянами. Причини недостатньої ефективності 
професійної освіти визначені у «Національній допо-
віді про стан і перспективи розвитку освіти в Укра-
їні» Національної академії педагогічних наук 
(НАПН) України [6]. В ній відокремимо від педаго-
гічних проблем суто організаційно-економічні, а 
саме: 

«Недостатня увага приділяється прогнозуванню 
потреб ринку праці та врахуванню сучасних еконо-
мічних викликів, повільно розробляються і впро- 
ваджуються освітні та професійні стандарти на 
компетентнісній основі. Відсутній дієвий механізм 
соціального партнерства, пільгового оподатку-
вання ПТНЗ (закладів П(ПТ)О), а також стимулю-
вання роботодавців до інвестування у професійну 
підготовку фахівців. Відсутня на загальнодержав-
ному рівні мотивація роботодавців у забезпеченні 
умов організації виробничого навчання та прак-
тики, оновленні матеріально-технічної бази» [6, 
с. 94-95].  

«Недосконалість державної статистики уне-
можливлює об’єктивне прогнозування потреб у ро-
бітничих кадрах за видами економічної діяльності 
та професіями. Сучасний порядок формування дер-
жавного замовлення на основі середньострокового 
прогнозу потреби у фахівцях і робітничих кадрах на 
ринку праці є недосконалим. Це загострює супереч-
ність між попитом на робочу силу з боку робото- 
давців та державним замовленням на підготовку  
кадрів, неврахуванням наявних і перспективних по-
треб ринку праці в Україні» [6, c. 94-95].  

Отже відсутня система збору інформації від 
підприємств про діючи та вакантні робочі місця з 
відповідними умовами праці та стандартами профе-
сійної діяльності для її вимірювання. Тобто відсутня 
система нормування праці, що створює умови для 
мобінгу. Без об’єктивного вимірювання результатів 
праці не можлива об’єктивна та справедлива сис-
тема прийому на роботу, оцінки та оплати праці пра-
цівника, їх навчання та кар’єрного просування тому, 
що без цих вимірювань залежність від суб’єктивних 
оцінок відповідних менеджерів, що створює органі-
заційно-правові умови для мобінгу. Тому норму-
вання праці – створення вимірюваних стандартів 
(норм) процесу та результату праці є основою не 
тільки запобігання мобінгу, а й для мотивації пра- 
цівників до ефективної діяльності на вимірюваль-
ний результат. 

Ці стандарти можуть стати основою для роз- 
роблення професійних стандартів та інструментів 
для вимірювання професійної компетентності (ПрК) 
працівників [7]. На 01.05.2023 р. розроблено більш 

230 професійних стандартів (ПС) на компетентніс-
ній основі, але без нормування праці, без створення 
стандартів відповідної праці, а ПС не мають стан-
дартів та засобів вимірювання за ними, а тому  
можливості їх прагматичного використання. 

Порядок формування державного замовлення 
на ПО передбачає тільки кількісний розподіл за фа-
хом та кваліфікаціями лише за експертними оцін-
ками без відповідних даних від підприємств. Це за-
мовлення не визначає вимоги до якості результатів 
професійної освіти та навчання, не надає інстру- 
ментів та об’єктивних процедур їх зовнішнього ви-
мірювання для здобувачів та закладів П(ПТ)О. Тому 
це замовлення на утримання закладів, а не результат 
їх роботи. 

Аналіз організаційно-економічних причини, 
виокремлених авторами. Аналіз наукових дослі-
джень стану та педагогічних умов розвитку П(ПТ)О 
надає можливість вважати, що організаційно-еконо-
мічними причинами такого її становища є: 

а) невідповідність змісту П(ПТ)О вимогам  
ринку праці, тому що не існує організацій та фінан-
сування досліджень індикаторів та стандартів про-
фесійної діяльності та відповідних ним професійних 
стандартів (стандартів ПрК); 

б) висока централізація системи освіти та ко-
мандно-адміністративні методи управління [8], що 
відвертають виконавців послуг – педагогічних пра-
цівників від здобувачів освіти, які разом підлашто-
вуються під цю систему, а процес прийняття управ-
лінських рішень приречений на помилковість тому, 
що управлінська інформація проходить декілька  
рівнів, знизу до верху та зворотно, а тому спотворю-
ється та застаріває;  

в) відсутні вимірювальні індикатори ефектив-
ності системи П(ПТ)О (як закладів так і педагогіч-
них працівників) тому, що немає конвенціональних 
моделей результатів їх діяльності, валідних та надій-
них методів вимірювання цих індикаторів [9]; 

г) недостатня мотивація закладів П(ПТ)О та пе-
дагогічних працівників до ефективної організації 
якісної освіти та до інновацій тому, що не існує сис-
тема моніторингу індикаторів їх ефективності та  
відповідного фінансування їх досягнення або ринко-
вих механізмів – конкуренції закладів та педагогіч-
них працівників на ринку освітніх послуг; 

д) рідкі інновації педагогічних технологій та за-
собів навчання тому, що низька фінансова мотива-
ція педагогічних працівників та закладів освіти до 
ефективної діяльності, а інновації потребують до- 
даткових витрат та несуть додаткові ризики та від-
повідальність [10]; 

е) відсутня система інвестиційного фінансу-
вання П(ПТ)О, заклади знаходяться на соціальному 
утриманні [11] тому, що не існує індикаторів 
об’єктивного вимірювання їхньої економічної ефек-
тивності, а ринок праці не має інституцій для ефек-
тивного використання людського капіталу.  
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Аналіз організаційних та економічних причин 
недостатньої ефективності системи П(ПТ)О надав 
можливість посадовцям-освітянам пропонувати від-
повідні організаційні цілі та заходи. 

Шляхи та умови розв’язання проблеми ефек-
тивності системи П(ПТ)О 

Шляхи вирішення проблеми ефективності 
П(ПТ)О, запропоновані посадовцями. Держава на-
магається розв'язати проблеми системи П(ПТ)О 
шляхом прийняття концепції її розвитку [8], метою 
якої є проведення реформи П(ПТ)О, що забезпечить 
виконання таких трьох базових завдань: 

1) децентралізацію управління та фінансу-
вання у сфері П(ПТ)О, що передбачає: 

– поетапну передачу повноважень з управління
закладами П(ПТ)О освіти та їх фінансування на об-
ласний рівень; 

– розширення автономії закладів П(ПТ)О;
– оптимізацію мережі закладів П(ПТ)О;
– створення умов для здобуття особою профе-

сійних кваліфікацій впродовж усього життя з ураху-
ванням інклюзивного навчання; 

– формування показників регіонального замов-
лення на підставі даних аналізу стану ринку праці; 

2) забезпечення якості П(ПТ)О шляхом:
– формування змісту П(ПТ)О на компетентніс-

ній основі; 
– впровадження внутрішньої системи забезпе-

чення якості освіти та системи зовнішнього її забез-
печення; 

– модернізації освітнього середовища, що за-
безпечує інноваційність, доступність, прозорість, 
гнучкість і відкритість освітнього процесу; 

– удосконалення системи підготовки педагогіч-
них працівників у сфері П(ПТ)О із залученням до 
освітнього процесу висококваліфікованих працівни-
ків виробництва та сфери послуг; 

– запровадження мотиваційних механізмів сти-
мулювання професійної діяльності та розвитку пе-
дагогічних працівників; 

3) державно-приватне партнерство у сфері
П(ПТ)О та взаємозв’язок з ринком праці через: 

– формування системи професійних кваліфіка-
цій та створення єдиного освітнього середовища 
П(ПТ)О; 

– впровадження механізмів стимулювання ро-
ботодавців до участі в освітньому процесі; 

– визнання неформальної та інформальної
освіти, повних і часткових професійних кваліфіка-
цій; 

– популяризацію П(ПТ)О серед дітей, молоді,
дорослих, планування професійного розвитку та 
кар’єри; 

– створення умов для розвитку дуальної форми
здобуття освіти. 

У 2022 році також відбулося розширення сис-
теми дуальної освіти, оскільки 210 закладів П(ПТ)О 
впровадили дуальну форму навчання за 316 професі-
ями [1, с. 32]. Але ця впроваджена дуальна форма є 

лише удосконаленням виробничої практики [12] без 
відповідного нормативно-правового забезпечення, а 
саме норм: 

– укладання тристоронніх угод між підприємс-
твом, здобувачем освіти та закладом П(ПТ)О;  

– створення та стимулювання навчаючих під-
приємств, навчальних робочих місць;  

– сертифікації наставників на виробництві;
– системи оплати навчання та праці на підпри-

ємствах;  
– системи незалежного оцінювання результатів

навчання, що діє у країн ЄС, наприклад у нормах Ні-
меччини [13]. 

Дефіцит робітничих професій, за даними Дер-
жавної служби зайнятості [14] та їх дисбаланс,  
особливо у промисловості [15] та у будівництві, в 
Україні виник уже давно, і в останні роки відповідна 
тенденція лише загострювалася, а у після воєнні 
роки ця проблема буде визначальною для віднов-
лення економіки та існування самої країни. 

Наведені дані та їх дослідники висвітлюють не-
задовільний рівень ефективності системи П(ПТ)О, 
але не аналізують його організаційно-економічні 
причини, а тому пропонують лише концептуальні 
або локальні організаційно-педагогічні умови, а не 
економіко-правові умови та заходи.  

Умови та заходи вирішення проблеми ефек-
тивності П(ПТ)О, запропоновані авторами. Отже 
для стрімкого розвитку системи П(ПТ)О в Україні, 
на нашу уяву, необхідно створення збалансованої 
системи педагогічних умов освітнього середовища в 
закладах освіти [16], розробити та впровадити від-
повідну систему практичних організаційно-педаго-
гічних заходів [17], для чого розробити та впрова-
дити у практику системи П(ПТ)О: 

1. Валідні, надійні та справедливі технології та
засоби організації вимірювання результатів нав-
чання у закладах П(ПТ)О та пов’язаної з нею сис-
теми моніторингу продуктивності та кар’єри їх ви-
пускників. 

2. Ринкові механізми фінансування закладів
П(ПТ)О, розміри якого залежать від показників про-
дуктивності праці їх випускників.  

3. Систему комерціалізації освітніх технологій
та їх засобів. 

4. Систему грантового фінансування дослі-
джень в професійній освіті. 

5. Систему створення та осучаснення стандар-
тів діяльності у різноманітних професій з викорис-
танням технології «аналізу роботи» [18], а на їх ос-
нові відповідних професійних стандарті, придатних 
для вимірювання. 

6. Систему нормативних актів з дуальної освіти
(аналогічних німецьким [13]), в яких передбачити 
статус навчаючих підприємств, що передбачає: на- 
явність відповідних навчально-виробничих місць та 
наставників; пільгове оподаткування оплати праці 
на них здобувачів освіти в процесі навчання та до 
року після його завершення при умові успішної  
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повної та/або часткової кваліфікації у відповідних 
центрах професійної кваліфікації. 

Отже всі запропоновані освітянами настанови 
[6], концепції [8] та заходи [19], реформування сис-
теми П(ПТ)О націлені на її відповідність вимогам 
ринку праці. Проте сам ринок не визначає стандар-
тів професійної діяльності, а на їх основі професій-
них стандартів, не створює та не застосовує валід-
них методів та засобів вимірювання ступеня відпо-
відності цим стандартам, не створює інституцій 
(правил гри) з мотивації підвищення продуктивно-
сті та ефективності праці, для ефективного вико- 
ристання людського капіталу, для мотивації до якіс-
ного початкового та безперервного професійного 
навчання. Тому не можливо вирішити проблему 
ефективності системи П(ПТ)О шляхом тільки її тра-
нсформації. Отже, необхідна відповідна трансфор-
мація інституцій самого ринку праці особливо в 
умовах постіндустріальної економіки. За А. Ейн- 
штейном: «Не можливо вирішити проблеми на рівні 
її виникнення». 

Отже, проблеми ефективності системи П(ПТ)О 
не можливо вирішити без зміни соціально-еконо- 
мічних та соціально-трудових відносин в Україні, 
особливо в умовах цифровізації економіки [20]. 
Тому основною економічною умовою вирішення 
проблеми ефективності П(ПТ)О є трансформація 
ринку праці, яка буде мотивувати та стимулювати 
роботодавців та працівників до підвищення ефек- 
тивності їхньої праці, а тому до початкової та безпе-
рервної професійної освіти. 

Таким чином, необхідна трансформація інфра-
структури та інституцій ринку праці в Україні, який 
має суттєві проблеми [21] та їх наявні причини.  

Аналіз причини недостатньої ефективності 
ринку праці України.  

Отже ознаки проблеми низької ефективності 
ринку праці: низька загальна продуктивність праці, 
яка в Україні у 15-20 разів нижче ніж у розвинутих 
країн; низькі показники енергоефективності та ви-
сокі витрати матеріалів на одиницю продукції – в 
Україні, вони у 2,5 раза вище рівня Швеції та Нор-
вегії та в 4 рази вище показника Великобританії; ви-
сокий дисбаланс у пропозиції та попиту на ринку 
праці, як кваліфікаційний, так і регіональний; від- 
сутність можливостей для раціонального та віль-
ного вибору робочих місць та відповідних працівни-
ків.  

Тобто не працює ринок праці, як вільний ра- 
ціональний обмін. Причинами такої проблеми рин-
ку праці, з нашої точки зору, є його фіаско (провал) 
в Україні. З одного боку – основа економіки будь-
якого підприємства та економіки країни – людський 
капітал, тобто кількість та ПрК працівників. З ін-
шого боку – підприємства в Україні фактично не за-
цікавлені в ефективному використанні людського 
капіталу, про що свідчить недостатній рівень їхніх 
інвестицій у його розвиток [22]. 

Причинами фіаско ринку праці в Україні, на 
нашу думку, є: 

1) високий ступінь монополізації в Україні, як
природних так і штучних та місцевих монополій, 
для яких основою їх успіху є збереження їх монопо-
льного стану, а успіх майже не залежить від людсь-
кого капіталу [23]; 

2) соціальна інерція у ставленні до фінансу-
вання П(ПТ)О, за якою держава фінансує заклади 
П(ПТ)О [24], а підприємства отримують людський 
капітал майже безкоштовно; 

3) асиметричний характер відносин соціальних
партнерів, роботодавців та працівників (працівники 
економічно більш залежні від роботодавців) [25]; 

4) відсутність на сайті Державної службі зай-
нятості https://www.dcz.gov.ua/ та популярних  
в Україні ресурсах з працевлаштування:  
https://www.work.ua/, https://robota.ua/ та ін., актуа-
льної та достовірної інформації про усіх учасників 
ринку праці, а саме про: 

а) робочі місця (наявні та вакантні) – про умови 
прийому, праці її стандартів та оплати, навчання, 
кар’єрного просування та збереження на робочому 
місці; 

б) ПрК працівників та їх об’єктивну кваліфіка-
цію; 

в) про економічний стан, ринкові перспективи 
та конкурентну перевагу підприємств. 

5) система П(ПТ)О, як частина ринку праці:
а) не має методів та засобів об’єктивного вимі-

рювання рівня ПрК та кваліфікації працівників, а 
здійснює це на основі вражень експертів системи 
П(ПТ)О, що створює ризики корупції та недовіри їм 
ринку праці; 

б) не має механізмів швидкого реагування на 
попит ринку праці тому, що має високій ступінь 
централізації та низькій рівень економічної відпові-
дальності за якість управлінських послуг менедже-
рів системи П(ПТ)О та ОМС, які формують замов-
лення на послуги професійного навчання; 

в) економічно не мотивує заклади П(ПТ)О та 
педагогічних працівників до ефективної та якісної 
організації професійної освіти [24]. 

6) органи державної влади формуються та об-
слуговують відповідні політичні проєкти, що фінан-
суються, переважно, монополіями для збереження 
свого стану, які лише імітують інвестиції у людсь-
кий капітал та свою турботу про освіту лише у ви-
борчих компаніях. 

Аналіз соціально-економічних причин недо- 
статньої ефективності ринку праці та системи 
П(ПТ)О в Україні, аналіз досвіду інших країн та 
пропозиції з його розвитку [26] надають можливість 
обґрунтувати відповідні соціально-економічні 
умови розвитку ринку праці України. 

Соціально-економічні умови розвитку ринку 
праці України. 

Подолання фіаско ринку праці в Україні, згідно 
економічної теорії Д. Кейнса, можливо завдяки 
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втручання громадянського суспільства, в особі дер-
жави та/або органів самоврядування, у процес регу-
лювання ринку праці шляхом трансформації його 
соціальних інститутів та інституцій (правил гри на 
ньому) для відновлення механізмів та переваг ринку. 
Згідно узагальненої теореми Р. Коуза: «Економічне 
зростання та розвиток країни в основному не зале-
жать від типу існуючого уряду, якщо витрати на  
трансакції в економічній та політичній сферах до- 
рівнюють нулю. Однак коли трансакційні витрати 
позитивні, то розподіл влади у країні та інститу-
ційна структура її нормотворчих установ є найваж-
ливішими чинниками її розвитку» [27]. Тобто для 
розвитку ринку праці та його ринкових переваг не-
обхідне втручання суспільства у особі його держави 
для його трансформації в інтересах суспільства та 
його економіки на ринкових засадах. 

Так в США, з метою запобігання дискримінації, 
в 1964 році був підписано Закон про громадянські 
права (Civil Rights Akt), за яким на державу покла-
дається контроль усіх функцій, пов’язаних з персо-
налом, а саме: з відбору та оцінки праці, з навчання, 
кар’єрного просування та збереження на роботі. З 
1978 року на всі компанії покладені юридичні зо-
бов’язання доводити, що процедури та вимірювання 
відповідності персоналу посаді та роботи за нею не 
приводять до дискримінації [18, c. 31, 163]. Доступ 
на ринок послуг професіоналів в США та у ЄС, за-
безпечують відповідні професійні асоціації – само-
регулівні організації, які сертифікують та гаранту-
ють якість послуг свої членів. У ЄС кваліфікацію 
працівників, яка надає їм право працювати за відпо-
відним фахом, здійснюють переважно недержавні 
саморегулівні організації в особі професійних палат 
при Торгово-промислових палатах або об’єднаннях 
професіоналів чи роботодавців, які розробляють 
професійні стандарти та організують за ними серти-
фікацію відповідних осіб [26]. 

Для такої трансформації необхідна зміна пара-
дигми соціально-трудових відносин на ринку праці, з 
уяви, що бізнес надає суспільству можливість та ре-
сурси для розвитку суспільства на уяву, що суспіль-
ство в особі держави надає бізнесу необхідні ре- 
сурси, перш за все, людський капітал, який є осно-
вою економіки підприємств, домогосподарств та 
держави, яка захищає їх права власності для того, 
щоб вони створювали умови для сталого розвитку 
людського капіталу та суспільства. Тому для ефек-
тивної взаємодії суспільства та бізнесу на ринку 
праці необхідні відповідні інституції – правила гри 
з ненульовою сумою. 

Отже економічною метою трансформації ринку 
праці повинно стати зниження транзакційних ви-
трат на ньому – витрат: на отримання повної та до-
стовірної інформації про учасників ринку праці 
(працівників та роботодавців), на перемовини та ук-
ладання договорів (що виправляють асиметрію їх  
відносин), на забезпечення їх виконання на всіх ета-
пах їх трудових відносин (при відборі, оцінці та 

оплаті праці, при навчанні, кар’єрному просуванні 
та збереженні на роботі), на юридичні послуги з 
розв’язання суперечок в процесі праці та/або на-
дання послуг.  

За теоремою Р. Коуза саме мінімізація транз- 
акційних витрат є передумовою максимальної ефек-
тивності використання буд-яких економічних ре- 
сурсів [28]. 

Задля зменшення транзакцій них витрат необ-
хідне створення відповідної інформаційної інфра-
структури ринку праці (ІІРП), яка забезпечує акту-
альність та достовірність даних, про усіх учасників 
ринку праці та послуг. Даних за стандартизованою 
формою їх представлення, щоб надати можливість 
усім учасникам транзакцій на ринку праці та послуг 
раціонально здійснювати вибір один одного та орга-
нізовувати ефективну соціальну та економічну взає-
модію. 

Без створення ІІРП та втручання суспільства в 
особі держави або органів саморегулювання для за-
побігання наслідкам асиметрії соціально-трудових 
відносин неможливий вільний та раціональний об-
мін – справедливий та ефективний продаж робочої 
сили та /або результатів праці. Тобто не можливе іс-
нування вільного та раціонального, а тому ефектив-
ного ринку праці. Без ефективного ринку праці не 
можливе відновлення людського капіталу України, 
а тому не можливе відновлення її економіки та дер-
жави. 

В зв’язку з цим суспільство, для свого сталого 
та ефективного соціально-економічного розвитку 
має впроваджувати через органи державної влади, 
місцевого самоуправління та професійного саморе-
гулювання відповідні соціально-трудові цінності, а 
саме:  

а) справедливість прийому на робочі місця, 
умов та механізмів оцінки та оплати праці, нав-
чання, кар’єрного зростання та збереження праців-
ників на підприємстві усіх форм власності; 

б) справедливість та об’єктивність оціню-
вання результатів праці та послуг, професійної ком-
петентності та кваліфікації працівників; 

в) відкритий доступ до актуальної та достовір-
ної інформації для громадян – про всі (діючи та ва-
кантні) робочі місця та перспективи ринку праці, а 
для бізнесу – про наявність та якість людського ка-
піталу. 

Отже аналіз необхідних соціально-економіч-
них умов розвитку суспільства та його ринку праці 
надає можливість для розроблення відповідних за-
ходів. 

Організаційні та економіко-правові заходи 
розвитку ринку праці України та його інформа-
ційної інфраструктури.  

Згідно цієї парадигми соціально-трудових від-
носин пропонуємо заходи трансформації ІІРП Укра-
їни, а саме: 

1. Впровадити систему надання звітної інфор-
мації відповідними особами підприємств усіх форм 



С. В. Охременко 

116 
Економічний вісник Донбасу № 3(73), 2023 

власності до Державних центрів зайнятості з відкри-
тим доступом до даних з організації праці, а саме: 

1) опис функцій та стандартів роботи для
кожного робочого місця, які необхідні для розроб-
лення відповідних актуальних професійних та ос- 
вітніх стандартів, для охорони праці та запобіганню 
мобінгу (цей опис може бути створено за допомо-
гою послуг відповідних освітніх та наукових уста-
нов);  

2) правила та умови зайнятості: прийому на
всі наявні та вакантні робочі місця, оцінки, мотива-
ції та оплати праці на них, безперервного профе-
сійно навчання, кар'єрного просування та збере-
ження на гідних робочих місцях, з метою запобі-
гання мобінгу працівників та професійного інфор-
мування домогосподарств; 

3) плани підприємств, щодо створення або ско-
рочення відповідних робочих місць на наступні рік 
та 3-5 років, що створить умови для раціонального 
планування організації системи П(ПТ)О, адекват-
ним вимогам ринку праці та раціонального витра-
чання ресурсів суспільства на ПО. 

Для забезпечення представлення всіма особами 
даних з організації праці надати цим даним статус 
статистичної звітності з відповідною адміністратив-
ною відповідальністю. 

Це створить умови для розроблення підприєм-
ствами усіх форм власності нормативів – стандартів 
праці (її процесу та результату) та вимірювання її 
продуктивності та ефективності для кожного робо-
чого місця, що суттєво підвищить мотивацію та  
ефективність діяльності усіх працівників, а тому й 
підприємства. А ці стандарти праці стануть основою 
для вимірюваних професійних та освітніх стандар-
тів. А ці стандарти та методики вимірювання за 
ними нададуть можливість для справедливого та 
об’єктивного застосування правил та умов зайнято-
сті на усіх підприємствах будь-якої форми влас- 
ності. 

2. Впровадити систему забезпечення якості
послуг їх постачальниками шляхом: 

1) обов’язкового надання ними публічної інфор-
мації щодо: 

а) стандартів та індикаторів якості усіх їхніх 
послуг; 

б) функції та кваліфікації їх виконавців та до-
поміжного персоналу; 

в) веб сторінки з описом послуги, з відгуками 
та оцінками їхніх клієнтів; 

г) системи забезпечення якості послуг та стра-
хування професійної відповідальності постачальни-
ків послуг. 

Це створить умови для раціонального вибору 
постачальників послуг їх замовниками, адекватного 
очікування їх результатів та зниження ризиків їх  
можливих негативних наслідків. Для постачальни-
ків послуг створить умови для добросовісної конку-
ренції, для відповідного маркетингу, мотивацію для 
безперервної професійної освіти та досконалості; 

2) обов’язкового страхування їх професійної
відповідальності. 

Це створить необхідні умови для раціонального 
вибору постачальників послуг, для їхньої конкурен-
ції, а тому зростання якості їх послуг, для розвитку 
людського капіталу їх виконавців. Тобто ефективно 
запрацює ринок послуг. 

3. Впровадити створення та просування ре-
єстру працівників та здобувачів професійної освіти 
з їх верифікованими е-профілями та е-портфоліо ро-
біт та досягнень, за їх згодою, на сайтах відповідних 
Державних центрів зайнятості, які перейменувати в 
«Державні центри зайнятості та кар’єри», додав їм 
повноваження контролю всіх функцій, пов’язаних з 
персоналом на підприємствах усіх форм власності. 

Це створить необхідні умови для раціонального 
вибору роботодавцями працівників, для їхньої кон-
куренції при працевлаштуванні та в процесі праці, 
для мотивування до професійної досконалості, до 
навчання протягом життя, для підвищення продук-
тивності та ефективності їхньої праці.  

4. Створити портал з професійної орієнтації
«Державного центру зайнятості та кар’єри», анало-
гічний порталам у США – O*NET, або у Німеччині – 
https://www.arbeitsagentur.de/ –  сайт федерального 
агентства зайнятості, на якому: 

1) надавати актуальну інформацію про регіо-
нальні ринки праці, а саме: 

а) опис професій з їх функціями, стандартами 
виконання, умовами зайнятості (умовами прийому, 
праці її оплати, навчання та кар’єри), вимогами до 
ПрК та кваліфікації працівників; 

б) статистичний аналіз та економічний прогноз 
за відповідними професіями та регіонами: оплати 
праці; її попиту та пропозиції; 

в) опис та умови отримання та/або підтвер-
дження відповідної повної або часткової кваліфіка-
ції за відповідними професіями за регіонами та кон-
такти акредитованих державою осіб, які проводять 
професійну кваліфікацію; 

г) опис, за стандартизованою формою, осіб, які 
надають послуги з початкової (середньою та вищої) 
ПО. 

Цей портал з професійної орієнтації створить 
можливість для раціонального вибору осіб та їх до-
могосподарств напрямку професійної освіти та шля-
хів відповідної кар’єри; 

2) надати можливість для онлайн тестування з
професійної схильності осіб та посилання на акре-
дитовані «Державними центрами зайнятості та 
кар’єри» осіб, які надають послуги консультування 
з професійної кар’єри. Помилки у виборі професії 
здобувача професійної освіти дорого обходяться для 
домогосподарств та суспільства, а саме головне не-
достатньо ефективно витрачається час сензитивного 
періоду здобувача професійної освіти. 

Результати дослідження 
Аналіз об’єктивних вимірювальних ознак та 

економічних причин недостатньої ефективності  
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системи П(ПТ)О та її взаємодії з ринком праці в Ук-
раїни, здійснений науковцями-освітянами.  

Аналіз переліку організаційних заходів підви-
щення ефективності системи П(ПТ)О, запропонова-
них посадовцями-освітянами та обґрунтування не-
обхідних організаційних та педагогічних умов, за-
пропонованих авторами.  

Обґрунтування неможливості їх ефективного 
впровадження без трансформації інституцій самого 
ринку праці України.  

Аналіз та обґрунтування причин неефективно-
сті ринку праці України. 

Обґрунтування необхідності втручання сус- 
пільства, в особі держави, у трансформацію ринку 
праці шляхом його правового нормування та ство-
рення відповідної інформаційної інфраструктури.  

Обґрунтування необхідності соціально-еконо-
мічних та економіко-правових заходів щодо транс-
формації інституцій ринку праці шляхом створення 
його інформаційної інфраструктури для суттєвого 
зниження транзакційних витрат, для підвищення 
ефективності його та системи П(ПТ)О.  

Розгляд результатів дослідження 
Аналіз економічних причин недостатньої ефек-

тивності системи П(ПТ)О та її взаємодії з ринком 
праці в України, здійснений науковцями-освітя-
нами, аналіз переліку організаційних заходів підви-
щення ефективності цієї системи, запропонованих 
посадовцями-освітянами та аналіз педагогічних 
умов, запропонованих авторами, уможливили ви-
сновок про неможливість стрімкого підвищення 
ефективності системи П(ПТ)О без реформування ін-
ституцій ринку праці України, який сам має ознаки 
фіаско. Тому для підвищення його ефективності 
шляхом зниження транзакційних витрат необхідно 
відповідне втручання суспільства, в особі держави, 
шляхом створення організаційних та правових умов 
розвитку його інформаційної інфраструктури. 

Аналіз чинників ефективності праці, інформа-
ційних інфраструктур ринку праці та правового 
поля умов праці у розвинутих країн, наприклад 
США та Німеччини, аналіз відповідних факторів в 
Україні надали можливість для розроблення необ-
хідних організаційно-правових заходів. 

Запропоновані заходи трансформації інформа-
ційної інфраструктури ринку праці України, на 
нашу думку, нададуть можливість для: 

– раціонального та вільного вибору особами
відповідної їм та потребам ринку праці професії, ро-
бочого місця та підприємства, а підприємствам – 
відповідних працівників за їх верифікованими інди-
каторами ПрК, що гармонізує їх взаємодію та підви-
щить її ефективність та продуктивність; 

– конкуренції підприємств за відповідних пра-
цівників, що створить ринкові умови для справедли-
вої та достойної оплати та умов їхньої праці, а це 
буде створювати умови для суттєвого підвищення її 
ефективності та продуктивності; 

– конкуренції працівників за гідні робочі місця,
що створить умови для підвищення продуктивності 
та ефективності їхньої праці, для постійної профе-
сійної досконалості та безперервного навчання, а 
тому для реального попиту на послуги ПО; 

– конкуренції фрілансерів та / або постачальни-
ків послуг та їх відповідальності за якість послуг, що 
створить умови для її підвищення та справедливої 
(збалансованої) вартості, а це забезпечить мотиви до 
їх постійної професійної досконалості, тобто до про-
фесійного навчання; 

– нормування праці – розроблення стандартів
професійної діяльності, за якими буде вимірюватись 
ефективність та продуктивність праці усіх працівни-
ків та фрілансерів, що надасть можливість для вимі-
рювання її результатів та економічних результатів 
відповідної професійної освіти; 

– раціонального та ефективного інвестування
суспільства, в особі держави, домогосподарств та 
підприємств, в розвиток людського капіталу та у си-
стему П(ПТ)О. 

Умови інвестування у розвиток людського ка-
піталу будуть спонукати постачальників освітніх 
послуг до ефективності та якості їхніх послуг, тобто 
відповідності вимогам ринку праці, які будуть чітко 
визначеними та вимірюваними у інформаційній ін-
фраструктурі ринку праці, яка, в свою чергу, буде 
мотивувати працівників та фрілансерів до професій-
ної досконалості та навчання протягом життя. 

Наслідком такої трансформації інформаційної 
інфраструктури ринку праці та професійної освіти 
України, з нашої точки зору, стане подолання фіаско 
її ринку праці, а тому створить необхідні умови для 
розвитку системи П(ПТ)О та усталеного зростання 
загальної продуктивності та ефективності праці в 
Україні. 

Висновки 
Аналіз причин недостатньої ефективності сис-

теми П(ПТ)О, виокремлених науковцями та поса- 
довцями-освітянами, основною з яких є невідповід-
ність її якості та змісту вимогам ринку праці, аналіз 
запропонованих ними заходів її підвищення та ана-
ліз діючих інституцій ринку праці надають можли-
вість для ствердження, що неможливе суттєве під-
вищення ефективності системи П(ПТ)О без рефор-
мування інституцій самого ринку праці України. 

Ринок праці України потерпає фіаско в силу 
причин вискового ступеня монополізації її еконо-
міки, асиметричного характеру відносин роботодав-
ців та працівників, відсутності стандартів професій-
ної діяльності, а на їх основі професійних стандар-
тів, методик й засобів вимірювання за ними, що спо-
творює справедливість у трудових відносинах (у 
прийомі на роботу, у оцінці результатів та оплати 
праці, у навчанні та кар’єрному просуванні та збере-
женні на робочому місці). Тому все це не створює 
необхідні умови та стимули для ефективності та 
продуктивності праці, отже й для відповідного про-
фесійного навчання та досконалості. Тобто діючий 
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ринок праці України не формує замовлення та моти-
вацію на якісну професійну освіту. 

Таким чином, для підвищення ефективності си-
стеми П(ПТ)О необхідне реформування інституцій 
(правил гри) ринку праці України для підвищення 
його ефективності, яке можливе шляхом зменшення 
транзакційних витрат (витрат на пошук достовірної 
інформації, на перемовини на укладання угод, на  
контроль та юридичний супровід їх виконання). Для 
цього необхідне створення відповідної інформацій-
ної інфраструктури ринку праці, яка забезпечить 
отримання достовірної та актуальної інформації про 
усіх учасників ринку праці для їх раціонального ви-
бору один одного та стимулювання роботодавців 
для створення відповідних умов достойної праці, а 
працівників до ефективної та продуктивної праці, а 
тому й до професійного навчання та вдосконалення. 

Подолання фіаско ринку праці України та ство-
рення відповідної його інформаційної інфраструк-
тури не можливе без втручання суспільства у особі 
держави, яке зацікавлене у своєму стрімкому та ста-
лому розвитку. Тому воно може та зобов’язано ство-
рити нормативну бузу для ефективного викорис-

тання його людського капіталу шляхом зобов’я-
зання усіх підприємств подавати актуальну та до- 
стовірну інформацію до відповідних «Центрів зай-
нятості та кар’єри» про наявні та вільні робочі місця 
з стандартизованим їх описом та про їх перспективи, 
а фізичних осіб – даних про свою кваліфікацію та 
портфоліо. 

Створення інформаційної інфраструктури рин-
ку праці та професійної освіти України надасть не-
обхідні умови подолання фіаско її ринку праці, а 
тому створить необхідні соціально-економічні та 
педагогічні умови, для розвитку системи професій-
ної освіти. 

В подальшому необхідне дослідження стандар-
тизації форм звітності підприємств з описом робо-
чих місць, з стандартами праці та професійними  
стандартами для кожного робочого місця, а для фі-
зичних осіб – стандартизації форми надання даних з 
кваліфікації та портфоліо. Для впровадження запро-
понованих трансформацій ринку праці та системи 
П(ПТ)О та розроблення необхідних нормативних 
документів необхідні дослідження тактики їх впро-
вадження на основі стратегії інституційних реформ 
[29]. 
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Охременко С. В. Створення інформаційної інфраструктури ринку праці – необхідна умова ефективності системи 
професійно-технічної освіти в Україні 

Здійснено аналіз економічних причин недостатньої ефективності системи професійно-технічної освіти та її взаємодії з 
ринком праці в України, розглянуто перелік організаційних заходів підвищення її ефективності, запропонованих посадов-
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цями-освітянами та науковцями. Обґрунтовано неможливості їх ефективного впровадження без трансформації інституцій са-
мого ринку праці України. Виокремлено та розглянуто причини неефективності ринку праці України. Обґрунтовано необхід-
ність: 1) втручання держави, у трансформацію інституцій ринку праці; 2) впровадження системи організаційних та економіко-
правових заходів щодо трансформації ринку праці шляхом розвитку його інформаційної інфраструктури для суттєвого зни-
ження його транзакційних витрат з метою підвищення ефективності ринку праці та системи професійно-технічної освіти.  

Ключові слова: ефективність системи професійно-технічної освіти, трансформація інституцій ринку праці. 

Okhremenko S. The Creation of the Information Infrastructure of the Labor Market is a Necessary Condition for the 
Effectiveness of the Vocational Education System in Ukraine 

An analysis of the economic reasons for the insufficient efficiency of the system of vocational education and its interaction with 
the labor market in Ukraine was carried out, a list of organizational measures to increase its efficiency, proposed by educational officials 
and scientists, was considered. The impossibility of their effective implementation without transformation of the institutions of the 
labor market of Ukraine itself is substantiated. The reasons for the inefficiency of the labor market of Ukraine are identified and 
considered. The need is substantiated: 1) state intervention in the transformation of labor market institutions; 2) implementation of a 
system of organizational and economic-legal measures to transform the labor market by developing its information infrastructure to 
significantly reduce its transaction costs in order to increase the efficiency of the labor market and the vocational education system. 

Keywords: effectiveness of the vocational education system, transformation of labor market institutions. 
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